

Cuvînt înainte

Impetuosul proces de industrializare, de chimizare a agriculturii și de concentrare urbană, ridică în fața umanității probleme de tot mai mare anvergură și complexitate privind conservarea mediului ambiant, echilibrul om – natură. Aceste probleme se impun cu acuitate în fața organelor de conducere, oamenilor de știință, specialiștilor a întregii opinii publice, fiind ridicate astăzi la rang de politică de stat.

Se cunoaște că unele modificări ale ambianței în care se desfășoară viața și activitatea oamenilor, urmările lor au fost puse în evidență de mai mult timp pe plan mondial. Aplicarea cuceririlor revoluției științifice și tehnice din zilele noastre – pe lângă progresul dinamic material și spiritual pe care îl generează, – duce la accelerarea degradării echilibrului ecologic în anumite regiuni ale lumii, ca urmare a unei insuficiente preocupări pentru dirijarea conștientă, rațională, planică a dezvoltării civilizației tehnice.

În acest context, acțiunile de apărare a mediului înconjurător au o însemnătate deosebită. Acestea urmăresc să asigure menținerea calității factorilor naturali, crearea unor condiții de viață și de muncă tot mai bune pentru generațiile actuale și viitoare.

În România socialistă, protejarea mediului înconjurător este parte componentă a activității generale de dezvoltare economico-socială planificată, în concordanță cu principiile fundamentale ale politicii partidului și statului nostru privind construirea societății socialiste multilateral dezvoltate. În Raportul la Conferința Națională a P.C.R., secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, arăta : „Ținînd seama de ritmul înalt în care se dezvoltă industria, de introducerea tot mai accentuată în viața socială a elementelor civilizației moderne, o problemă de importanță vitală pentru națiunea noastră este protejarea mediului înconjurător. Este necesar să luăm măsuri riguroase pentru combaterea noxelor industriale, preîntîmpinarea poluării apei și aerului, protecția pădurilor, lacurilor, riurilor, munților, a locurilor considerate monumente ale naturii. Este o datorie de onoare a partidului, a întregului nostru popor, să facă totul pentru asigurarea cadrului ambiant propice ocrotirii sănătății

oamenilor, pentru păstrarea nealterată a frumuseților patriei, pentru a transmite generațiilor viitoare toate darurile cu care natura a hărăzit România”.

Pornindu-se de la aceste înalte considerente, protejarea mediului ambiant a devenit una din marile probleme de stat, căreia i s-au consacrat numeroase acte normative : Legea privind ocrotirea mediului ambiant, Legea apelor, Normele de igienă referitoare la protecția mediului înconjurător din zonele locuite etc. Prin măsurile legislative și orientările practice imprimate pe plan național cit și prin bogata și susținută activitate desfășurată în cadrul diferitelor organisme internaționale, țara noastră se înscrie constructiv în eforturile mondiale depuse în vederea optimizării raporturilor dintre om și natură. De fapt, în concepția noastră, conservarea naturii pe baze ecologice întrunește scopurile înalte ale progresului societății noastre cu acelea ale dragostei pentru frumos, ale instruirii și educației maselor în spiritul respectului și iubirii față de natură și ale cunoașterii practice ale valorilor ei.

Județul Hunedoara, cu forme de relief de o mare varietate, cu salba de munți care înconjoară așezările sale, cu cel mai întins parc montan al țării și numeroase alte rezervații naturale, oferă un mediu ambiant de o inestimabilă valoare. Apărarea acestor valori ale naturii, crearea de noi posibilități de reconfortare a oamenilor muncii – după activitatea prodigioasă pe care o depun în mine, pe platformele industriale, pe schele, în laboratoare și instituții, – menținerea nealterată în această epocă de expansiune turistică a monumentelor cu care a fost dăruit acest frumos colț al patriei, constituie în județul nostru comandamente și obligații majore impuse de grija față de prezent și generațiile care ne vor urma.

Consfătuirea itinerantă pe tema „Conservarea naturii pe baze ecologice în județul Hunedoara”, organizată pe străvechile meleaguri hunedorene, constituie, prin valoroasele lucrări prezentate, o contribuție la traducerea în viață a măsurilor stabilite de conducerea partidului și statului privitoare la protecția mediului ambiant în țara noastră.

Este desigur dificil de făcut într-un cuvânt introductiv o apreciere asupra însemnătății și a contribuției originale ce se desprind din numărul mare de comunicări. Vădesc un mare interes științific și practic, de pildă, cele referitoare la Parcul național Retezat, parcul natural Grădiștea de Munte – Cioclovina, la impactul om – natură în județul Hunedoara, precum și cele privind susținerea necesității intensificării educației pentru frumos, a cultivării dragostei față de natură. Dar, de fapt, toți autorii s-au străduit și au reușit să abordeze aspecte și probleme de o mare însemnătate istorică, socială, etică, pentru științele naturii în general.

Culegerea de față, care reunește aceste merituose strădanii pe tărîmul ocrotirii mediului ambiant, îndeamnă – după lecturarea ei – la un plus de grijă față de darurile cu care este înzestrată natura hunedoreană, o caldă invitație pentru a le cunoaște și a le prețui ca nesecat izvor de sănătate și reconfortare.

IOACHIM MOGA
președintele Comitetului executiv
al Consiliului popular al județului Hunedoara

F O R E W A R D

In Romania, the protection of the ambient environment is one of the important State problems to which the Party and the Government of our country grant a special attention.

By the measures taken on internal plan and by the fruitful activity carried on as part of some international bodies, Romania joins constructively the world — wide efforts made in consideration of man' s conciliation with Nature.

In the author' s outlook, the preservation of Nature on ecological basis assembles the lofty purposes of the socialist society' s progress with those of the love for beauty, of the working people' s instruction and education in the spirit of respect and love for Nature and the practical knowledge of its values.